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ОБЩИНА ПАНАГЮРИЩЕ 

 
  

 

ДОКЛАД 

ЗА  ДЕЙНОСТТА  НА  НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  

„ИСКРА-1872” -  С. ПОПИНЦИ ЗА 2022 ГОДИНА  

 

 

Докладът е изготвен в изпълнение на Програмата за развитие на читалищната дейност в община 

Панагюрище за 2022 година и въз основа на изпълнение на приетите от Настоятелството основни 

задачи и приоритети за 2022 година  

 

Трудна във финансово отношение, но изключително успешна в професионално беше  2022 

година за Народно читалище „Искра-1872” – с. Попинци.  

  През изминалата година Настоятелството успешно организира, реализира, обогати и 

популяризира планираните библиотечни и художествено-любителски  дейности, включени в 

културния календар на читалището. Голяма част от тях намериха място и в културния календар на 

Община Панагюрище.   

Началото на 2022 година беше белязано не само от извънредната епидемична обстановка и 

ограничителните мерки, но и от нищожната субсидия, с която читалището започна годината. 

Фактът, че държавния бюджет беше приет едва в края на м. февруари, а ни предстоеше да честваме 

150 години от основаването на читалището ни постави пред редица нови предизвикателства. 

През 2022 година финансирането на читалищата започна с множество неясноти с каква 

субсидия ще се осъществяват читалищните дейности и как ще се оцелява през отоплителния сезон 

без достатъчно средства за това.  По стечения на обстоятелствата  финансовата 2022 година беше 

разделена на две - от 01 .01 до 31.03.2022  работихме със стар бюджет за 2021 год. със стандарт за 1 

субсидирана единица 11484.00 лева, а от 01.04 до 31.12.2022 г - с нов бюджет със стандарт за 1 

субсидирана единица 12670.00 лв. 

Общата сума на получената държавна субсидия за 2022 година беше в размер на 43307,25 лв 

Читалището получи и допълваща субсидия в размер на 5.000 лв. от Община Панагюрище.  

В такава трудна обстановка на  недостиг на средства  и след края на ограничителните мерки 

за масови публични събития на читалищното настоятелство се наложи да направи бърза и 

отговорна организация, в рамките на месец април, за провеждане на пети Национален фолклорен 

фестивал „Пъстър, цветен Гергьовден”.  

През 2022 година предстоеше юбилей на читалището. Ето защо, читалищното настоятелство 

взе трудното решение да отбележи 150-та годишнина на читалището в едно с организацията и 

провеждането на Фестивала „Пъстър, цветен Гергьовден”.  Идеята беше да се поканят и посрещнат 

в читалището жителите и гостите на село Попинци и заедно да се отбележи юбилеят, като 

същевременно се даде възможност и на гостуващите групи да представят най-доброто от 

репертоарите на своите певчески и танцови състави и групи за народни обичаи. Да направят 

празникът на читалището още по-цветен и пъстър и да получат своето признание, оценявани от 

уважавано професионално жури – специалисти в отделните фолклорни специалности.  

По покана на читалищното настоятелство в юбилея се включи и местното  Сдружение „На 

орището” с управител Мария Шангова, която поиска танцовият състав „Тангра”, като част от 

историята на читалищната дейност,  да вземе участие в официалната част на фестивала и юбилея. 

Благодарение на опита, знанието, доверието и екипната работа на Настоятелството стана чудесен 

празник.  

 Всички инициативи след честването на юбилея на 7 май до края на 2022 година бяха 

посветени на 150 - та  годишнина  на читалището. 

А инициативите, организирани от читалището през 2022 година не бяха малко. Започваме  с 

участието на Женската певческа група, с ръководител Иван Чардаков и корепетитор Цанко Ненков. 

Първото участие беше на честването на юбилея на читалището и откриването на НФФ „Пъстър, 



цветен Гергьовден”. След това групата взе участие в с. Дорково на 22 –ри Международен фестивал 

за автентичен фолклор /предишно участие от Попинци е било през 2010 г./ 

На  24.09.2022 групата представи автентични песни и носии от село Попинци и получи грамота за 

отлично представяне в Четвърти Етногравски фестивал на Средногорието –гр. Стелча. 

 

Ето какви са и останалите резултати по дейности:  

 

Приоритетна работа по проекти за набиране на средства за подпомагане на читалищната 

дейност. Изготвени и одобрени три проектни предложения по Програма за развитие на 

читалищната дейност към Община Панагюрище за 2022 г. на стойност 5000,00 лв. Одобрените от 

Общината и реализирани от Настоятелството проекти бяха:  

1. Библиотеката – съвременен център за четене и информираност на общността. 

2. Организиране и провеждане на Национален фолклорен фестивал „Пъстър, цветен 

Гергьовден”   

3.  

Инициативи, празници и чествания организирани от читалището за местната общност: 

18 февруари 2022 – Отбелязване на 149 години от обесването на Васил Левски – рецитал на стихове 

и презентация за живота и делото на Апостола  

3 март - Организиране на местната общност за тържествено отбелязване на Националния празник 3-

ти март и 144 години от Освобождението на България, поднасяне на венци и цветя пред паметника 

на загиналите в Освободителната война. 

06 март – Традиционни кукерски игри „Джумал и въртяжка“ и пресъздаване на обичая „Пролетни 

игри около въртяжката“ на площада пред читалището. Подреждане на фото изложба във фоайето на 

читалището за обичая „Джумал и въртяжка” и Кукерския фестивал през годините   

От 14 април до 14 май –  тематична витрина с книги и брошури за отбелязване 146 годишнината от 

избухването на Априлското въстание  

20 април – Спектакъл „Борбата е безмилостно жестока“ на сцената на читалището, посветен на 

поета Никола Вапцаров, съвместно с ученици от СУ Нешо Бончев“ – гр. Панагюрище 

1 май – Включване в Годишната програма на общ. Панагюрище по повод тържествата по случай 

146-та годишнина от избухването на Априлското въстание - поднасяне на цветя пред паметника на 

загиналите в Априлското въстание в с. Попинци 

07 май – Провеждане на Пети Национален фолклорен фестивал „Пъстър, цветен Гергьовден – 

Попинци` 2022“. Отбелязване на 150 години от създаването на читалище „Искра-1872“ в село 

Попинци. 

24 май – Честване Деня на българската просвета и култура и на славянската писменост  

1 юни – Честване на Международния ден на детето 

2 юни – Възпоменание за Христо Ботев и загиналите за свободата на България, поднасяне на цветя 

24 юни – Честване празника на билките Еньовден съвместно с пенсионерски клуб и лица с 

увреждания 

От 04 до 08 юли – творчески инициативи по програма „Лято в библиотеката”, част от Програмата на 

община Панагюрище за лятна работа с деца и ученици „Ваканция – вълнуваща, нетрадиционна и 

весела“ 

От 28 октомври до 04 ноември – „Есенни дни на книгата, посветени на Будителството”, 

1 ноември –  „С  почит към будителите”  

06 декември – Стартиране на конкурс за рисунка на тема „Роден край“ за деца от 6 до 14 години. 

Включиха се деца от София, Свищов, Варна, Пловдив, Величково, с. Белозем, сл Копривец, обл. 

Русе 

28 декември – Откриване на изложба с детски рисунки от конкурс „Роден край” и награждаване на 

участниците. 

 

Библиотечната дейност - като една от основните читалищни дейности през отчетния период: 

Библиотеката на читалище „Искра-1872” продължи да работи като активен участник в 

обществения живот на с. Попинци и да развива библиотечното пространство като естествена среда 

за насърчаване на четенето и детската грамотност.  



Към библиотечната работа с читатели през 2022 година може да посочим творческото ателие – 

„Рисуваме и творим” и  клуб „Приятели на книгата” – за издирване и записване на песни, легенди и 

предания свързани с родния край и обогатяване на фонд „Краезнание”. 

През 2022 година във фонда на читалищната библиотека  постъпиха общо 89 книги. Библиотечния 

фонд на библиотеката в Попинци наброява 14089 тома литература. Раздадените книги през 

годината са 1400, изготвените библиотечни справки 250 бр. 

Освен, че поддържа активен библиотечен фонд, като предлага на своите читатели богат и 

разнообразен избор на нови заглавия, в приятната обстановка на библиотеката   бяха проведени 

срещи с писатели за представяне на нови книги, подредени бяха детски изложби и витрини. 

Продължиха литературните срещи  и творческите работилници с деца и ученици, съвместно с клуб 

„Приятели на книгата”. 

Не на последно място ще отбележим и предоставената възможност в библиотеката за безплатното 

ползване на интернет на четири самостоятелни потребителски компютърни места за регистрираните 

читатели за 2022 година.   

Докладът за осъществените дейности на читалище „Искра-1872” за 2022 година е приет на 

Общо отчетно събрание на читалището  на 29 март 2023 година. 

 

 

  

  

  

 


